

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő  
kiadóhivatal.

## Ujabb elhurcolt magyar javakat indítottak útnak Ausztriából

Bizalmat szavaztak az olasz kormánynek — Bányász-sztrájk Amerikában

### Magyarország

A bécsi magyar visszaszolgáltatási bizottság jelentése szerint szombaton Ausztria amerikai megszállási övezetéből újabb elhurcolt magyar javakat tartalmazó szállítmány indult Budapestre. A szerelvény többek között a földművelésügyi és a honvédelmi minisztérium, valamint a Magyar Államvasutak értékes szerkezeteit és gépkocsi anyagát szállítja vissza Magyarországra.

A belügyminisztérium közlése szerint a magyar-csehszlovák lakosságcsere során Csehszlovákiába áttelepített személyek közül igen sokan visszaszivárognak.

### Franciaország

A francia nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága leszavazta a kormány pénzügyi javaslatát. Ha a nemzetgyűlés követi a pénzügyi bizottság határozatát, annak kormányválság lenne a következménye. Politikai körökben azonban az a vélemény alakult ki, hogy a nemzetgyűlés a pénzügyi bizottság határozatára nem lesz tekintettel és második olvasásban elfogadja maga a javaslatot.

Ramadier miniszterelnök azonban a nemzetgyűlés ülésén nemcsak a pénzügyi tervekkel kapcsolatban veti fel a bizalmi kérdést, hanem bizalmi nyilatkozatot kér kormánya általános kül- és belpolitikája tekintetében is.

### Görögország

A görög sajtó közzétette az Athénban június 20-án aláírt görög-amerikai megállapodás szövegét. A megállapodás értelmében a görög kormány nemcsak az amerikai segítségnek, hanem Görögország sajtó erőforrásainak is minél hatékonyabb felhasználására vállal kötelezettséget. A felhasználás tekintetében pedig elfogadja az amerikai bizottságtól kapott „tanácsokat”.

### Anglia

A Londonban megjelenő Observer című lapban több angol gazdasági és politikai szakértő nyilatkozik az európai újjáépítés kérdéséről és megállapítják, hogy az európai gazdasági gépezet újjáépítéséhez előreláthatólag 7-10 év szükséges és 25 milliárd dollárba kerülne. A lap szerint a nemzetek felett álló újjáépítési gépezet megalkotása elengedhetetlen feltétele Európa jobb jövőjének.

„A Marshall-féle tervezet világ-

történelmi fordulópontot jelent, — írja a lap, — amely leghatékonyabb teszi a legvalószínűleg elképzelések megvalósítását is.”

Az angol kormány a párisi tárgyalásokba be akarja kapcsolni az összes érdekelt nemzeteket.

### Kína

A kínai kormány a hírek szerint ugyanolyan kölcsönt kér Amerikától, mint amilyenben Görögország és Törökország részesül. Ugyanakkor a kínai kormány azt állítja, hogy a Kínához tartozó Kelet-Turkesztán és a Külső-Mongólia Népköztársaság határára ismét fellángoltak a harcok.

### Németország

Egyes hírek szerint Németország angol övezetében katonaságot helyeztek fel arra, hogy az élelmiszereket rejtő parasztsztrájkot a beszállításra kényszerítsék. Az Exchange Telegraph című angol lap szerint eddig presztizs okokból húzódoztak ilyen rendszabályoktól, azonban mostmár kénytelenek voltak így fellépni.

### Olaszország

A nemzetgyűlésben, mint ismeretes az olasz kommunisták indítványára felvetették a bizalmi kérdést a de Gasperi-kormányval szemben. A szavazás során azonban 43 szavazatkülönbséggel bizalmat szavaztak de Gasperi kormányának.

### Oroszország

Moszkvai politikai körökben elterjedt hírek szerint a szovjet kormány a Marshall-terv kapcsán főleg két dolgot szeretne elkerülni: az egyik, hogy a nyugati befolyás megerősödjék Kelet-Európában, a másik pedig, hogy Nyugat-Európában tömb alakuljon ki. Ezért a Szovjetunió, hír szerint, szívesen látná, ha az egész tervet átvennék az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

A helyzet ugyanis az, hogyha külön intézményt alakítanak Európa gazdasági újjáépítésére, akkor abban, legalábbis bizonyos mértékig, a szótöbbséges véleménynyilvánítások is érvényesülni tudnak s viszont az Egyesült Nemzetek keretében a vétőjog lehetetlenné teszi, hogy a tagállamok bármelyik nagyhatalomtól függetlenül is eljárhasanak.

### Lengyelország

A lengyel kormány félhivatalos közleményben jelentette be, hogy elyben kész résztvenni az európai gazdasági terv megvalósításában. A lengyel kormány azonban feltételekhez szabja a részvételt: első-

### Egyesült Államok

sorban az Egyesült Államok ne ne köthessék a segítség ígérését politikai feltételekhez és ne használhassák fel politikai nyomás gyakorlására. Ezenkívül a német támadástól legjobban szenvedett országokat elsőbbség illesse meg a segítési terv végrehajtásánál.

Amerikában több ezer bányász sztrájkba lépett a szenátus által most megszavazott új munkaügyi törvény miatt. A sztrájk következtében 22 bányát zártak be.

## Nagy az érdeklődés a vasárnapi aratóünnep iránt

Beszámoltunk róla, hogy a szentesi gazdatársadalom és mezőgazdasági munkásság nagy ünnepén: június 29-én, nagyszabású aratóünnepet rendez a Parasztszövetség, a Kisgazdapárt, a Kisgazdapárt Női Szervezete és a Független Ifjúság.

A mezőgazdasággal foglalkozóknak erre a hatalmas arányú sereg-szemléjére máris nagyban folynak az előkészületek, hogy az ünnepség ne csak belső tartalommal, hanem külsőségekben is minél nagyszerűbb, minél emlékezetesebb maradjon azoknak, akik azon résztvesznek.

Az aratás és az új kenyér ünnepe iránt, cikkünk megjelenése óta

máris igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, ezért figyelmébe ajánljuk mindazoknak, akik a közebeden és a színházi esten részt kívánnak venni, idejében gondoskodjanak a jegyükről. A lovasbandériumban és a kocsi felvonuláson minden földműveléssel foglalkozó részt vehet, ha nem is tartozik a Kisgazdapárthoz, vagy a Parasztszövetséghez és ha nem is jelentkezett előzőleg a Független Ifjúság irodájában. Mindenki, aki a lovasbandériumban, vagy a szekérfelvonuláson részt akar venni, vasárnap reggel 7 órakor az Apponyi-téren megkapja besorozását.

## A köztársasági elnök cáfolata lemondásának híreről

Tildy Zoltán fogadta az angol  
és francia ujságírókat

Tildy Zoltán köztársasági elnök vasárnap Balatonlelén fogadta az angol és francia sajtó magyarországi tudósítóit. A tudósítók a köztársasági elnököt családja körében látogatták meg. A köztársasági elnök két héttel ezelőtt erős fogbantalmakban szenvedett, amelyek műtéti beavatkozást tettek szükségessé. A balatonlelői pihenés a köztársasági elnök egészségi állapotát teljesen helyrehozta.

Az elnökinyaraló kertjében lefolyt közvetlen beszélgetés során a tudósítók felvilágosítást kértek az elnök személyére vonatkozó egyes külföldön terjedő híresztelések tekintetében. Mosolyogva, teljes határozottsággal cáfolta meg sorjában az elnök lemondásának híreit, azt a hírt, hogy pénteken hajnalban jelenlétében rendkívüli minisztertanácsot tartottak.

— Pénteken hajnalban nyugodtan aludtam és egyetlenegy minisztert sem láttam, — mondotta az elnök. — Magyarországon egyébként sem a köztársasági elnök jelenlétében tartják a minisztertanácsot. Semmiféle különleges biztonsági intézkedést nem fogantottak. Én ilyesmit egyébként sem szeretek, nem is tudnám elviseelni, akár Budapesten, akár máshol.

Az elnök elmondotta, hogy lellei tartózkodását mintegy két hónapra tervezi. Egy-két hónap alatt hetenként két-két napot tölt Budapesten.

A nemzetközi helyzetre vonatkozó kérdésre komoly hangon felelt az elnök:

— Az egész emberiség érdekének tartom, hogy minden kérdés végleges megegyezéssel rendeződjék.

## Mikor kell a családtag jövedelmét a családfő jövedelméhez hozzászámítani?

### A feleség és a kiskorú gyermek jövedelme

A jövedelemtöbblettel felvetődött problémák állandóan foglalkoztatják az adózókat, mert a múlt évi jövedelem alapján beadott bevallással még nincsenek ezek a problémák lezárva. Vallomást minden félévben újból kell adni, legközelebb júliusban és így felvetődnek azok a kérdések, amelyeket az adózók különösen súlyosnak tekintenek.

Ilyen súlyos rendelkezés az, hogy az adózó jövedelméhez hozzáadják feleségének és a háztartáshoz tartozó kiskorú gyermekeinek adóköteles jövedelmét is. Mivel a kulcs-erősen progresszív, kevesebb lenne az adó, ha külön adóztatnák meg a családtagokat. Természetesen csak az önálló foglalkozásból származó jövedelemtöbblet van szó, az alkalmazotti illetményeket nem kell figyelembe venni, mert az illetménytöbblettel alá esik, ha havonta az ezer forintot meghaladja.

A feleség jövedelmét a legtöbb esetben hozzá kell adni a férj jövedelméhez, mert közös háztartáshoz tartozóknak tekintik őket. Csak akkor nem kell a feleség jövedelmét a férj jövedelméhez hozzáadni, ha a házastársak között a házassági életközösség megszűnt és a feleség jövedelmét már nem a férj kezeli, mert ebben az esetben mindketten külön adóznak. A házassági életközösség tartós megszűnését azonban igazolni kell. Ha hitelt érdemlő egyéb

igazolás nem mutatható fel, el kell fogadni a férjnek eskü felajánlásával tett jegyzőkönyvből foglalt nyilatkozatát.

A kiskorú gyermek jövedelmét az érvényes törvények értelmében a szülők rendszerint számadás nélkül kezelik. Ezt a jövedelmet úgy kell tekinteni, mintha az a szülők saját jövedelme lenne, a szülők különjövödelméhez tehát hozzá kell adni. Ha azonban a kiskorú gyermek jövedelmét nem a szülők, hanem a nagyszülők, vagy más rokon kezelik, ezt a jövedelmet akkor sem kell a rokon jövedelméhez hozzáadni, ha közös háztartásban is élnek.

Ha a szülő kezeli a kiskorú gyermek jövedelmét, azt akkor is hozzá kell adni a saját jövedelméhez, ha a gyermek a szülői házon kívül tartózkodik, de eltartásról a szülő gondoskodik. Ilyen eset az, ha a gyermek a szülői háztól távol folytat tanulmányokat.

A jövedelmek összevonásáról csak akkor lehet szó, ha feleség és kiskorú gyermekek élnek a családfővel közös háztartásban. A háztartáshoz tartozó egyéb családtagok jövedelmét azonban nem lehet összevonni. Ha tehát a szülők nagykorú gyermekeikkel, nagyszülőikkel, testvéreikkel élnek együtt, a jövedelmüket nem kell összevonni. Összevonásról akkor se lehet szó, ha a rokonok jövedelmével a családfő rendelkezik és azt ő kezeli.

## A közellátási miniszter elé viszik a vármegye közellátási kérdéseit

Dr. Kunszeri Béla alispán javaslatára Csongrád, Békés- és Csanád vármegyék főispánjai értekezletet tartottak Orosházán, a közellátással kapcsolatos fontos kérdésekről. Az értekezleten megvitatták mindezeket a közellátást érintő kérdéseket, melyek egyfor-

mán problémái ennek a tájegységnek.

Az értekezlet eredményeként hozott határozati javaslatokat a három vármegye főispánja tegnap küldöttségileg nyújtotta át a közellátásiügyi miniszternek.

## Rövidzárlat az autóban -- leégett a garázs

Éjjel fél tizenkettő óra tájban tűz ütött ki a kecskeméti gazdasági vasút garázsában. A tüzet a garázsban elhelyezett autóbussz vezetője vette észre, aki kislépett az udvarra és megdöbbenve látta, hogy a garázból hatalmas lángnyelvek törnek az ég felé.

A garázs fala mellett elhelyezett autóbussz szélvédője és motorháza között, mint később megállapították, rövidzárlat következtében tűz keletkezett, ami néhány perc múlva lángokba borította a hatalmas kocsit.

Baksa autóvezető önfeláldozóan berohant a garázsba és egymásután

mentette ki a bentmaradt személy- és teherautókat. Amikor az utolsó teherkocsival a garázs ajtajához ért, felrobbant az autóbussz olajtartálya és az épület kigyulladt.

Egy perc múlva 50 atmoszféra nyomású oxigénpalack repült a levegőbe. A tűz meretei megsokszorozódtak, úgy, hogy katasztrófális méreteket öltöttek. A tűzoltók megfeszített munka után egy óra múlva megfékeztek a veszedelmes tüzet. — A kár ötszáz ezer forint. Egyrésze megtérül, mert a kocsit biztosították.

## Péter-Pálra fordulóban...

A magyar gazda így, Péter-Pál felé hajnalban kel, siet a határba, talán nem is tudatos, hanem ösztönös lelki parancsnak él ilyenkor. Megáll a meggyéje sarkán, s végigjárja szemét az aransárga színekbe hajló vetéstáblán. Összehúzott szemöldökkel méregeti, latolgatja a korareggel szellőjében szeliden, hullámzó érsébe hajló buzatáblát, a fejét felemeli, megint átöleli a szemével a vetést, aztán számítását vet magában, mennyi is lesz körülbelül az arálás, cséplés után a termés eredménye? Utána pedig az égre néz, amely most lizta kékségével terít fölé végtelen békességet, s összeboruló szívvel kéri a jó Istent, nehogy most, az utolsó hetekben jégeső verje el a jövő életet, a mindennapi kenyér magját.

Igen, mert ez a verítkezés, ez az aggodás leszi megszenteltté ezer esztendő óta ebben az országban a mindennapi kenyeret, a magyar föld Estől áldott, ajándékát. Ezért a kenyérről munkáselemben égtek el évszázadok óta magyar parasztnemzedékek, a betevő falatért viaskodó küzködésben.

Veríték, könny és vér termékenyíti, imádság simogatja dúskálászú sudár szarakba ezer esztendő óta a vetéseket. Talán ezért van, hogy vessen a sorsunk idegenbe, párnás, pompázatos jöletbe, de csendes órákban ott is sószívő válik, átfordul szájunkból az idegen föld kalácsa, hogy a következő pillanatban annál győtrőbb epekedéssel idézzük vissza az egykori magyar kenyér ízét, zamátát. Mondják, hogy egy nációt sem vert meg a Sors olyan honvágygal, mint a magyart. Azt hisszük, ennek a főoka a hazai szántók ajándékában, a magyar kenyérben rejlik főképpen.

A gazda így reggel felé meg szemlélve a nyár nagy ígését, imádságos lélekkel ballag vissza a faluba, vagy a tanya udvara felé. Othon azután leakasztja az ereszet alól a kaszát, pengét páltogtatja mellre eresztett, vizsgáló szemmel a penge élét, ugyanavval a mozdulattal, mellyel a rögökért kiállt ősapja a kardja élét próbálgatta... Akkor széles mozdulattal suhint egyet, s nekiderül napbarnított arca. Pedig hát most jönnek csak a kemény napok, amikor a kaszalástól sajog majd a derék, amikor a dühödt aratómunka piros izzadsága véresre csipi a szemeket, s amikor sokszor még a kérges tenyerekre is hólyagot húz a kaszálás lendülete.

Néhány nap még. Harmatos nyárelei hajnalokon, a párás derengésben sebesléptű aratók lépik el az Alföld skácos dűlőit, a Dunántul meg a Felvidék jegenyékkélszínőregyenesre szegelt útjait. Val-

lukon a kasza, a marokverő fehér-nép napbarnított kezében a cserepkorsó, vállukon a fagereblye. Nem operettes, majálisos heje-hujával, ugrádozva, hanem az áldozatot bemutató hívek komolyságával rójják a gyepes szélű, mezei virággal szegelt utakat.

A föld, az áldott föld pedig, mint nehéz vsjudás után a jószágos anya, boldog ernyedtségében tája oda a lendülő kasza suhintása elé gyümölcsét, termékét: a kenyérmagot. A munka ringó, hajló, ütemes ritmusában dől a kalásztenger a magyar vidék dolgokező népének laba elé. Suhint a szikrázó penge, táncolva hinti rá áldó csókjait a nap, megsimogatja szeretettel az aratókat, a terhükkel egymásra keresztlbe boruló búzakévéket, s messze a bokrok zöld lombabdáiból ideintő fehér temp-lomtornyot ahogyan jószágos vi-gyázásban néz szét a határba.

Majd csörömpölő löcsű, kövérrakott szekereket raknak a faluba, vagy a tanya felé a játékos lábú kése meg hóka lovak. Valahol felzúg a robotoló, száraz zörgő ütemességében a cséplőgép is, fűre karok etetik a dobol, kövér kévékkel. S imára kondul a hang a falu nyárban fűdő, apró fehér háza között, leng, száll a szava, rétekre, mezőkre, egyik ütemével a másikba fonódva. Künn pedig lassú, nehéz mozdulattal imára fonódnak a kezek, elpihen a kasza, csak az áldó hála szava száll a harangéval a bárányfelhők felé törve: „Ursten áldott legyen a Te neved, hogy megadad nekünk a minden napi kenyeret!”

## Pártunk hírei

Felkérjük a választmány tagjait, hogy f. hó 26 án a rendkívüli választmányi ülésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. Vezetőség.

## Faszén

rostálva minden mennyiségben beszerezhető  
Kun-Gyuricza fetelepen

Kétmillió pár lábbelít  
hoznak forgalomba

Az Anyag- és Árhivatal az őszi és téli cipőgondok megoldására óriási arányú tervezetet dolgozott ki. A tervek szerint a következő időre 1.710.000 lipuscipő, 30.000 pár halinacsizma, 10.000 pár posztócipő, 200.000 pár papucs, 100.000 bőrfelőrészű házcipő és 180.000 pár gumitalpú lábbelít áll majd készen.

A szentesi Független Kisgazdapárt és a Parasztmozgás június 29-én, Péter-Pál napján nagyszabású

# ARATÓÜNNEPET

rendez, a Kossuth-téren. Reggel 6 órakor zenés ébresztő, 7 órakor lovasbandérium és kocsitábor gyülekezése az Apponyi-téren, majd felvonulás a város főbb útvonalaiban, 9 órakor az új kenyér megáldása, utána nagygyűlés, délben közted a Parasztszövetség székházában. Este a színházteremben: Nagy Izabella énekművésznő, Szigeti Sándor operaénekes és az Iparos Dalárda szereplésével műsoros est, utána reggelig bál. A köztedre előjegyzés csütörtökön déli 12 óráig, a műsoros este jegyek elővételben mindennap délelőtt 10—12 óra között a Kisgazdapárt irodájában (Kossuth-tér 5. szám alatt.)

## Megjelent a Fehér Könyv

A tájékoztatásiügyi minisztérium kiadásában most jelent meg a Fehér Könyv, amely a magyar köztársaság-ellenes összeesküvés okmányait ismerteti, függelékében eredeti levelek és vallomások fotokópiáival. A Fehér Könyv olyan okmányokat tartalmaz, amelyek eddig nem kerültek, vagy nem teljes egészükben kerültek nyilvánosságra. A nyomozati és bírósági anyagokról annakidején már lapunkban is beszámoltunk. Az összeesküvés teljes anyagának nyilvánosságra hozatalára később kerül sor.

Részletesen tárgyalja a Fehér Könyv a Magyar Közösség, az ös, hatos és hetes bizottságok tervezetét, végül a szovjet hatóságok kihallgatási jegyzőkönyveit. A Fehér Könyv legérdekesebb része az a számos vallomás, amely külföldi politikai garnitúra létrehozásáról, ellenkormány előkészítéséről szól.

## Még folyik a tárgyalás a lakosságcsere ügyében

Dr. Hajdu István áttelepítési kormánybiztos dr. Bolya Lajos kormánybiztos helyettes társaságában hétfőn Pozsonyból visszaérkezett Budapestre kétnapos tárgyalásairól, amelyeket a lakosságcsere kérdésében illetékes csehszlovák körökkel folytatott. A tárgyalások során kölcsönösen megállapították az eddig áttelepítettek számát, s kicserélték kölcsönös tapasztalataikat, hogy azokat a lakosságcsere további folyamán hasznosíthassák.

Részletesen megtárgyalták a prágai, pozsonyi, majd póstyáni államközi tárgyalásokon felvetett jegyzőkönyvek anyagát, s további egyhónapos áttelepítési tervet dolgoztak ki.

A tárgyalásokon újra felvetették az aratási szünet kérdését. Ebben a kérdésben a két kormány közötti további tárgyalások során fognak dönteni.

Hajdu kormánybiztos visszatérése után a kormánybiztosok szakértői még Pozsonyban maradtak, hogy a részletkérdések tekintetében további tárgyalásokat folytassanak.

A pozsonyi tanácskozások szíves légkörben folynak le.

## Csak az állami tankönyvet szabad használni

A kultuszminiszter vasárnapi rendelete szerint a jövő iskolai évtől kezdődően az egyházi hatóság alatt álló iskolák kivételével valamennyi általános iskolában, polgári iskolában, gimnáziumban, tanítóképzőben stb. csak a kultuszminiszter kiadásában megjelent tankönyvet szabad használni.

Ha valamelyik tantárgyból egyes osztályok számára még nincs új tankönyv, akkor ezekben átmenetileg a már engedélyezett tankönyvek használhatók.

A rendelkezés nem vonatkozik a hit és erkölcs tanításához használt könyvekre.

## ARATÓZSINEG

minden mennyiségben kapható

**Dénes Albert**

kereskedőnél, (Müller-cég utóda)

Gr. Teleki Pál-utca 29 szám.

## A választások a belpolitika előterében

### Önálló listával indulnak a pártok

Általános benyomás, hogy a politikai élet, úgy látszik megérett az új választások kiírására. Leheletesen, hogy a választásokat már augusztusban, vagy szeptember első napjaiban meg fogják tartani. A Kiszegzapárti kérésére a baloldali blokk valószínűleg be fogja szüntetni tevékenységét, hogy a választások alatt a koalíciós pártokból országos nemzeti front alakulhasson, s így egységesen vehessék fel a reakció és a fasisztus ellen a harcot. Mindemellett,

értesülésünk szerint, a választásokon a pártok mégis önálló jelölő listával fognak részt venni.

A választások időpontjának kitűzése tekintetében még nem történt döntés, valószínűleg ez csak a hét végén, vagy a jövő hét elején történik meg. A belpolitikai élet vezető lényezőinek egybehangzó kijelentései szerint a választások teljesen tiszták és szabadok lesznek, azokon az ellenzéki pártok is részt fognak venni.

Mindenféle

## NYOMTATVÁNYT

ízléses kivitelben állandóan készít a

## SZÉCHENYI-NYOMDA

Szentés, Kossuth-tér 5. Telefonszám: 309.

## Anglia lemondott a magyarországi helyzet kivizsgálásáról

A „Combat” című angol lap azt írja, Anglia lemondott arról, hogy vizsgálatot tartson Magyarországon. Tekintettel az amerikai jegyzék eredménytelenségére, s Szviridov elutasításának határozottságára, Anglia nem szándékozik vizsgálóbi-

zottságot küldeni Magyarországra, sem a délkelet-európai országokba.

Az angol kormány még azt sem tartja szükségesnek, hogy Magyarország mai állapotát az Egyesült Nemzetek Szervezete elé terjesszék.

## Nehezebb lesz a sikkasztás

### A postatakarékpénztárt bekapcsolják a városi ügykezelésbe

A belügyminiszter elrendelte, hogy a postatakarékpénztárt be kell kapcsolni a városi ügykezelésbe. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a felek a városi szolgáltatásokat postatakarékpénztári csekkel fizethetik.

Kényelmi szempontoktól eltekintve, hogy nem kell hosszú ideig sorba állni, várakozni, meg hogy a városi közigazgatást, így gyorsabbá és modernebbé teszik. A belügyminiszter rendelete azt eredményezi, hogy a befizetett pénz az állam rendelkezésére áll és azt könnyen fel tudja használni.

Másik szempont az is, hogy az utóbbi időben több helyen sikkasztásoknak jöttek nyomára. Ha a pénz nem fekszik a pénzeszközben, akkor az „elkezelés” kevésbé lehetséges.

## „Viaszérésben” kell kezdeni az aratást

### Megjelent a földművelési miniszter aratási rendelete

A földművelésügyi miniszter szombaton megjelent rendelete értelmében a gabonatermés mennyiségének és minőségének fokozása érdekében az aratási már viaszérésben meg kell kezdeni és a teljes érésig lehetőleg be kell fejezni.

Fontos intézkedése még a rendelkezés, hogy a gabonaművek aratásánál az aratógépek használatát megtiltja. Kivánatos azért, hogy az igen fontos nemzetgazdasági és közellátási érdekekre tekintettel, mindenegyes gazdálkodó idejében gondoskodjék az aratás-

hoz szükséges munkaerőről, ne hogy az ezzel kapcsolatos késedelem miatt a gabonatermés mennyiségi, illetőleg mennyiségi károsodás érje.

### Szereti a szép könyvet?

Szépét, jól, olcsón készít

**Führer**

könyvkötő

Simonyi Ernő-utca 31.

## HIREK

### egy mondatban

Sashalmon agyonsújtott és földbe temetett a villám két fiatal lányt, akik a vihar elől egy fa alá menekültek.

Székesfehérváron az elpusztult színház helyett a katolikus egyház Szent István-templomában játssza a színtársulat, üllőhely nélkül.

Egy világhírű osztrák professor szerint a bécsiék már úgy megszokták az éhséget, hogy nem is érzik.

Egy amerikai repülőgép új világrekordot ért el, óránként 1017 kilométer sebességgel halad.

Berlin 7 millió vagon romtörmelékének eltakarításához 25 éven keresztül minden nap 42.000 munkásra lenne szükség.

Német gépkocsivezetőket toboznak Görögországban.

Július végén megkezdik a Lánchíd roncsainak kiemelését.

San-Franciskóban vasárnap este néhány pencig tartó földrengés volt, károkat még eddig nem jelentettek.

## Nevelőképző iskolát létesít a kultuszminisztérium

Ortutay Gyula dr. kultuszminiszter elkészítette a nevelőképző főiskolák felállításáról szóló törvénytervezetet, amelyet a héten már a nemzetgyűlés elé terjeszt.

A múltban az iskolaköteles gyermekekkel foglalkozó nevelők tanítóképző, tanárképző főiskola, vagy egyetem útján szerezték képesítésüket. Mivel az általános iskola most valamennyi iskolaköteles gyermek nevelését átvette, gondoskodni kell egységes nevelési elvek szerint képzett pedagógusokról.

Erre a feladatra kevésnek bizonyulnak eddigi nevelőképző intézeteink, tehát új nevelőképző főiskolákat létesít a kultuszminiszter, s itt az általános iskolai tanári képesítést kapják majd a nevelők. Ezzel megszűnik a különbség a tanítók és a polgári iskolai tanárok között, mivel az új főiskoláról kikerült hallgatók általános iskolai tanári oklevéllel hagyják el a főiskolát.

## Hirdetmény

Figyelmeztetem a fűszer és egyéb élelmiszer kereskedőket, hogy lúgkővet csak az a kereskedő árúszíthat, akinek lúgkőárúsításra külön engedélye van. Élelmiszer forgalombahozatalával foglalkozó kereskedő lúgkőárúsítást nem folytathat és arra engedélyt nem is kaphat. A 41.701/1940. K. K. M. sz. rendelet értelmében lúgkővet csak gyógyáru nagykereskedő és drogeria árúszíthat, vagy az a kereskedő, akinek erre külön engedélye van. (Pl. vaskereskedő)

Figyelmeztetem tehát a szentesi élelmiszer- és fűszerkereskedőket a fenti rendeletben foglaltakra, mert az üzletvizsgálatoknál, akinél lúgkő lesz található, az az eljáró hatóság által el lesz kobozva és ellene a kihágási eljárás meg lesz indítva.

1685

Polgármester.

# HIREK

**Június  
25  
szerda**

Katolikus: Vilmos.  
Protestáns: Vilmos.  
A nap kel 4.47  
Nyugszik 20.45 órakor.  
Tisza vízjárása: 80

Időjárásjelentés: Mérsékelt déli, délnyugati szél. derült idő. A hőmérséklet emelkedik.

Ugyeletes gyógyszerárak: június 21-től 27-ig. Ihász-Oláh.

Országos vásárok: Mindszent június 28-29, Kistelek június 4-5.

Mozik műsora: Barátság Mozgó: Nagy harc.

Szabadsg Mozgó: Ma nincs előadás.

— Igazolással kell ellátni a zöldség és gyümölcsfelvásárló kereskedőket, a közellátási miniszter rendelete értelmében, a község elöljáróságoknak. Az igazolásban fel kell tüntetni, hogy az illető felvásárlók az árát milyen áron vásárolták meg. Ugyanis részben azért vannak magas árak, mert a felvásárlók által beszerzett árú nem kíséri számla és így módjuk nyílik arra, hogy a tisztességes polgári haszon mértékén messze túlmenően megdrágítva, a termelői ár többszöröséért hozzák forgalomba a zöldség és gyümölcsfélét.

— Kötelező patkányirtást rendelnek el Nagykőrösön. Nagykőrösön nagyon elszaporodtak a patkányok. Nagy károkat okoznak a város lakóinak baromfiállományában és veszélyeztetik a város közegészségügyét is. Ezért a városi képviselőtestület elhatározta, hogy a város üzemeiben történi kipróbálás után kiválasztja a legeredményesebb patkányirtó szert, azt beszerzi és azután elrendeli a városban az egyszerre történi kötelező patkányirtást. Amidőn erről hírt adunk, megjegyezzük: Szentesen is ajánlatos lenne, ha a város vezetősége kötelezővé tenné a patkányirtást.

— Ellenőrzik a kényszervágásokat. Dr. Erőss János közellátási miniszter intézkedést tett a kényszervágások ellenőrzésére. Megállapítást nyert ugyanis, hogy nagyon elszaporodtak az állítólagos kényszervágások, különösen a juh vágások. Tenyésztési érdek a rendelet ilyen kijátszásának megakadályozása, ezért a közellátásügyi miniszter ellenőrzési főosztálya útján, valamint a vidéki közegeivel ezen a téren szigorú ellenőrzést gyakorol.

— Csehszlovákia visszakapta történelmi bibliáját. A Wiener Kurier közli, hogy az osztrák hatóságok átadták a bécsi csehszlovák követségnek az úgynevezett „lobkowitzi bibliát” amelyet a németek 1940-ben raboltak el Brünnből. A biblia a XV. századból való és értékét egymillió koronára becsülik.

— Újabb támadás a trieszti püspök ellen. Santinót, Trieszt püspökét, akit csütörtökön ismeretlen tettesek bántalmazták, pénteken újabb támadás érte a trieszti papneveldeben. Santinót a papneveldeben szállt meg, hogy kiheverje az előző nap fáradalmait. Az épületet váratlanul fegyveres csoport rohanta meg. A tömeg behatolt a papnevelde szobáiba, felkutatta Santinót és súlyosan bántalmazta. Trieszt utcáin az eset után nagy szabású tüntetés volt.

# SPORT

**Győri ETO—Szentesi MÁV 4:3**

Futó felhők csoportosultak a nyugati szegélyen, amikor Király játékező vezető lütytelére Fazekas elindítja a labdát. Már az első percekben lendületes támadásba mennek a szentesi fiúk, szép összjátékkal, széthúzott passzokkal megzavarják a győri védelmet. Az egymásután szépen kidolgozott akcióknak a 10. percben eredménye van.

Szalai fut le a balszélen, tizenhatosról löti labdáját a kapustól kipattan, a kipattanó labdát Fazekas nyugodtan helyezi a jobb alsó sarokba (0:1.) A gólról győri oldalról fergeteges támadás a válaszlás. Eredménye a tizenötödik percben van, Deáknak sikerül egyenlítetnie (1:1.)

A nyugati égbolton gyülekező felhőkben a huszadik percben azután megered az eső. Hatalmas záporozóhoz illő felhőszakadás miatt Király lefújja a mérkőzést és az mintegy tíz perces szünetel. Amikor kissé megcsendesedik az eső, újra játszani kezdenek a csapatok. A sáros és csúszós talajon nehéz a küzdelem mindkét csapatnak. A győriek támadnak és a 30. percben eredményes is a középcsatárak (2:1.) Öt perc múlva Soósnak sikerül tizenegyesből kiegyenlítetnie. Soós a tavaszi szezonban lött tizenegyesei közül ezt helyezte a legszebben, a balra ugró Horváth mellé a jobb sarokba. (2:2.)

Újra az ETO rohamoz és a balösszekötőjük révén ismét megszer-

zik a vezetést (3:2.) A szentesi vasutasnak a második féldő 14. percében sikerül egyenlítetnie 3:3. Az utolsó percekben még kedvez a szerencse a győrieknek, mert Deák révén ismét sikerül vezetésre szeri tenniök (4:3.) A MÁV csatársor azonban már tehetetlen.

Ha a mérkőzést nem „mossa” el az eső, akkor legalább két gólos győzelmet arat a jó erőben lévő, vasutas együttes. Minden ember jól küzdött, s ha az a megértés, amelyik a hétfő délutáni mérkőzést jellemezte, megmarad akkor nem vitás a következő év kerületi bajnoksága a MÁVnak.

Király jól bíraskodott.

## Birkózás

**Szentesi MÁV—Nagyökrös (9:8)**

Vasárnap, június 22-én találkozott először a két vasutas csapat Nagykőrösön. A küzdelmet a szentesi vasutasok jönevű birkózői nyerték meg. A szentesiek közül több hírneves fiú a vert mezőnyben végzett. Tehát nagyon fel kell készülniük, hogy a közeljövőben megtartandó visszavágó mérkőzésen jobb eredményt érjenek el. Egyedül Dömsödi (SzMÁV) folytatta diadalútját és az eddig veretlen Kihrer Pált tussal verte meg.

Csütörtöki műsor:  
SZAK—SZMTE barátságos labdarugó mérkőzés.

Előtte: Szegvár—SZMTE II. barátságos.

# Só

minden mennyiségben kapható kereskedőknek és fogyasztóknak.

**Cukor előjegyzés minden mennyiségben.**

**Tiszavidéki Mezőgazdasági Szövetkezet,**  
mint a M. Sz. K. tagja.

Kossuth-tér 5.

— Az első társbérleti idill Pécsen. Pécs város lakossága eddig csak pesti lapokból ismerte a társbérlet sok apró-cseprő „örömét”. Most azonban megszületett az első társbérleti per Pécsen is. Fluck Júlia pécsi lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy elviselhetetlenné vált helyzete társbérleti lakásában. A szobájába téglát dobtak, homokkal szórták tele, ablakáról letepték a függőnyt és társbérletje, Havas Lajosné „futballistához illő mozdulatlalt” igyekezett őt a lakásáról eltávolítani. Mikor ezzel nem ért el eredményt, olyan feliratot tett az ajtajára, amely mellett a legjobb humorérzékkel sem lehet szó nélkül elmenni. A rendőrség megindította a nyomozást Havasné ellen és az első társbérleti ügy rövidesen bíróság elé kerül.

## Hirdetmény

Közhírré tesztem, hogy a csongrád-megyei Közmunkatügyi Felügyelőség 296/kf. számú körrendeletével elrendelte, hogy azokat, akik közmunkaváltás hátralékban vannak, illetve azokat, akik a mindenkori tárgyhónap 10. napjáig a közmunkaváltásukat nem fizetik be, a 9000/1945. M. E. sz. rendelet 7. §-ának (3) bekezdése alapján 4 napi természetbeni munkára kell igénybevenni.

A természetbeni közmunkára igény-

bevevett személyeket a Szentés és Vidéke Gazdasági Kisvasutó Szövetkezet építésénél kell foglalkoztatni.

Amennyiben a természetbeni közmunkára igénybevevett személy közmunkaváltásukat pénzben hajlandó megváltani, úgy ezt a munkaező nyilvántartó minden esetben köteles elfogadni és a behívójegyet visszavonni.

Azok a behívottak, akik az újja-építési közmunka kötelezettségüknek természetben tesznek eleget, a — 15.180/1946. U. M. számú körrendelet értelmében, a munkahelyen pontosan tartoznak megjelenni. A napi munkaidő 8 óra, félórás ebéd-szünettel.

Azok ellen a közmunkakötelezetek ellen, akik a rájuk rótt munkát szándékosan hanyagul végzik, vagy a munkahelyet idő előtti önkényesen elhagyják, vagy magukat a közmunka teljesítés alól bármely módon kiyonják, a 4000/1945. M. E. számú rendelet 25. §. (1) bekezdése alapján a feljelentést feltétlenül meg kell tenni.

Feljelentés esetében a 24.700/1946. E. K. M. számú és az ezt módosító 30.460/1946. E. K. M. számú körrendeletek értelmében a pénzbüntetés 30 forintnál alacsonyabb nem lehet, amely nemfizetés esetén hat napi elzárásra változtatható át.

1683

Polgármester.

# Rádióműsor

Szerda, június 25.

7.30 Reggeli zene. Hanglemezek.  
8. Az öltözködésről. Nádor Vera előadása. 8.15 Szórakoztató zene. 9. Domy Gyula szalonzenekara játszik. 12. Déli harangszó. hírek. 12.15 Mesterek muzsikálnak. 12.45 Mohácsi R. Ferenc útleírása. 13. Rózsa Béla magyar nótákat énekel. 14.10 Iljúsági énekkarok. 14.40 Az iskolaév végén. Előadás. 15. Hanglemezek. 16. Roósz Emil szalonzenekara muzsikál. 16.45 A szakszervezet és a hároméves terv. Apró Antal előadása. 17.10 A Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.15 A Vöröskereszt közleményei. 18. Egy éjszaka Romániában. 18.25 A Rádiózenekar játszik. 19.30 Falurádió. 20.20 Kodály Zoltánnal beszélget Ricsa István. 20.40 Névai Ilonka zongorázik. 21. Heti szemle. 21.25 Időszzerű kérdések. 21.40 Orosz nyelvoiktatás. 22.25 A Budapesti vonóshármas játszik. 23. Hanglemezek.

## Hirdetmény

A 101.570/1947. K. M. számú rendelet 4. §. 1. bekezdésében foglaltak alapján felhívom a cséplőgépnél dolgozó munkásokat, hogy a cséplőgépet felelős vezetőjének ellenőrzésére a cséplés megkezdése előtt szótöbbséggel munkás megbízottat kötelesek választani. A cséplőmunkások megbízottja köteles ellenőrizni, hogy a cséplőgépet vezetője a fenti rendeletben foglalt kötelezettségének eleget tesz-e. A cséplőgépmunkások megbízottja a polgármester előtt fogadalmat tenni köteles. A megbízott a cséplésre és cséplési eredmény számba vételére vonatkozó rendelkezések pontos megtartásáért a cséplőgépet felelős vezetőjével együtt büntetőjogi és anyagi felelősséggel tartozik.

A fogadalom letételekor a munkásmegebizott ellenőrzési kötelezettsége részletesen ismertetve lesz.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetés alá nem esik, kihágást követ el a cséplésnél alkalmazott az a munkás, aki a 4. §. 1. bekezdésben foglalt rendelkezés ellenére a cséplőgépet vezetője ellenőrzésére megbízottat nem választ.

1684

Polgármester.

## Vasárnap erkölcs-éndészeti razzia volt

Vasárnap éjjel nagyarányú erkölcs-éndészeti razziaát tartott az államrendőrség Szentesen a Széchenyi-ligetben és a Kossuth-utca környékén. A razzia eredményeként 9 előállítás történt, mégpedig 8 nőt és 1 férfit kísérték be a rendőrségre. A rendőrségen történt igazolásuk után 3 nőt és egy férfit elbocsátottak, azonban 4 nő ellen eljárást indítottak erkölcsrendészeti elkövetés miatt.

## SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete.

Felolós szerkesztő és kiadó:

JÓSZAI BÁLINT.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentés, Kossuth-tér 5.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában.

Bérlő és felelős vezető:

INZÁM JÓZSEF.